

История создания села Долботово.

Свое название, скорее всего, получило от слова «дол» - впадина, пологая ложбина, долина. Так сказано в описании на 1781 год: «Лежит в долине на плоскости косогора, в чистых полях. На правой стороне столбовой дороги из Баклани в Погар».

Последнее позднее. Основано после 1760 года последним гетманом Украины графом К.Г. Разумовским, где на 1781 год ему принадлежали 33 двора подданных душ. Постоянных жителей – 41. Соседние деревни, Храповка и Юрковка, старше, в них на 1715 год было: 22 двора пашенных и 4 бобыльских, и 3 двора пашенных и 4 бобыльских. На 1799 год эти три деревни входили в Мглинский повет. В Долботово проживало 98 мужчин, и был 31 двор.

На 1803 год К. Разумовскому принадлежали в Долботово 325 душ. Они перешли по наследству к его сыну Алексею, жившему в Москве и не бывавшему в этих местах много лет. На 1859 год отмечено: деревня владельческая, при колодце, 83 двора, 132 мужчин и 159 женщин.

Здесь имела земли владелица Баклани княгиня А.С. Урусова, жена статского советника Е.П. Головина, погарский купец В.Р. Левандо, владение которого перешло с 1885 года по наследству к сыну Ивану, жившему потом в Стародубе продавшему землевладение в 1907 году долботовским крестьянам. В памяти старожилов сохранились старые названия здешних мест: Левандовка, Рубцовка, Ржавец, Чертов сад, Русалки.

На 1893 год в деревне 78 дворов, 237 мужчин и 243 женщины; на 1901 год – 260 мужчин и 261 женщина.

В 1898 году в Долботово была открыта церковная школа грамоты. В доме частного лица с 32 мальчиками и 1 девочкой вел занятия священник В. Корицкий. Земская школа не открывалась, так как имелась в соседнем селе Савостьяны. В советский период её стали называть начальной. В 1956 году для школы было построено новое здание, куплена мебель в Трубчевске. Там обучались дети из Храповки. С 1968 года школа стала восьмилеткой; директорствовал в ней В.М. Дашко, под руководством которого работали 15 учителей. С сентября 1970 года открыто типовое трехэтажное здание на 536 мест, 20 комнат.

Среди селян много участников гражданской войны: П.И. Кузменок, Т.А. Новиков, Ф.П. Рысюков, Ф.А. Самонов. В деревне образовалось товарищество по изготовлению кирпича, производство которого десятки лет было рентабельным и приносящим доход. Члены товарищества стали активистами при организации колхоза. Созданный сельский Совет на 1926 год состоял из 106 дворов (271 мужчина и 268 женщин).

История создания колхоза «Путь Ленина»

В двадцатых годах в селе Долботово действовало товарищество по изготовлению кирпича. Дела шли в нем хорошо. Неслучайно поэтому его члены первыми вступили в колхоз, став его костяком. Колхоз (сельскохозяйственная артель) был организован в 1931 году. К 1934 году

колхоз объединил 360 хозяйств, 1200 га угодий. До 1936 года председателем колхоза «Путь Ленина» работал Шевцов Лев Иванович.

Вторым председателем был избран Магуров Филипп Васильевич. Вскоре по рекомендации РВЙЗО председателем избрали другого человека - Черненко Ивана Григорьевича. Это был хороший руководитель. Следующим председателем колхоза был избран Фролов Александр Михайлович. В начале 1949 года Фролов А.М. по семейным обстоятельствам был вынужден уехать из села. Райком партии порекомендовал на должность председателя Ковалева Семена Ивановича, работавшего до этого секретарем партийной организации.

В июне 1950 года к колхозу «Путь Ленина» присоединился колхоз «Майская Заря» - д. Храповка, затем сельхозартель «Абаринки» - д. Абаринки, колхоз «Имени Жданова» - с. Савостьяны.

За время работы Ковалева С.И. на территории Долботовского сельского Совета было построено: больница на 100 коек, Дом культуры на 350 человек; на втором этаже размещался музей истории колхоза. Новое трехэтажное здание школы на 530 учащихся. Построено и двухэтажное административное здание, где расположились сельский Совет, правление колхоза, информационный зал, где широко представлены были все показатели работы хозяйства. В селе Долботово был построен торговый центр с гостиницей.

За успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, проявленную Трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и продажи государству зерна и других продуктов земледелия Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 мая 1967 года колхоз был награжден Орденом Ленина. Также орденами и медалями были награждены и труженики колхоза.

Героя Социалистического Труда получили:

Ковалев Семен Иванович

Вальков Николай Стефанович.

Орден Трудового Красного Знамени:

Абучин Петр Андреевич - тракторист

Мельникова Нина Ефимовна - свиноводка

Вальков Николай Стефанович - бригадир полеводческой бригады

Ляшков Александр Михайлович - бригадир строительной бригады

Орден Знак Почета

Бутышко Иван Савельевич - заместитель председателя колхоза

Кретьинин Василий Петрович - главный врач Долботовской больницы

Орден Трудовой Славы

Вальков Петр Федосович - тракторист

Золотой медалью «Серп и молот»

Ковалев Семен Иванович - председатель колхоза
Вальков Николай Стефанович - бригадир полеводческой бригады

Орден Ленина

Ковалев Семен Иванович - председатель колхоза
Шкелева Екатерина Захарьевна - доярка
Храменок Евдокия Николаевна – доярка
Гарбузов Михаил Иванович – заведующий СТФ
Вальков Николай Стефанович – бригадир полеводческой бригады
Кретицин Василий Петрович - главный врач больницы

Орден Октябрьской Революции

Гарбузов Михаил Иванович – заведующий СТФ
Мельникова Нина Ефимовна – свиноводка

ПРЕДИСЛОВИЕ

К описи дел по личному составу колхоза «Путь Ленина», Погарского района, Брянской области.

Сельскохозяйственная артель «Путь Ленина» была организована в 1931 году с центральной усадьбой в деревне Долботово.

В первые послевоенные годы в Погарском районе на территории Савостьяновского сельского Совета эта сельхозартель возобновила свою деятельность.

На основании Постановления Совета Министров СССР от 07.06.1950 года № 242 «Об укрупнении мелких колхозов» Погарский райисполком в 1950 году принимает решение по укрупнению и присоединению колхоза «Майская Заря» с населенным пунктом д. Храповка, Юрковского сельского Совета к сельхозартели «Путь Ленина».

В 1959 году продолжая работу по укрупнению мелких хозяйств к сельхозартели «Путь Ленина» был присоединен 4 апреля 1959 года колхоз «Абаринки» с населенным пунктом д. Абаринки, Савостьяновского сельского Совета.

5 декабря 1959 года к ним был присоединен ещё один колхоз имени Жданова с населенными пунктами с. Савостьяны, пос. Красный Октябрь.

Решением Брянского облисполкома от 01.09.1989 года Юрковский, Савостьяновский, Долботовский сельские Советы были объединены в один Долботовский сельский Совет.

Таким образом, укрупненная сельхозартель «Путь Ленина» насчитывала пять населенных пунктов: д. Долботово, д. Храповка, с. Савостьяны, пос. Красный Октябрь».

В 1967 году за большие успехи в развитии сельского хозяйства и высокие производственные показатели сельхозартель «Путь Ленина» была награждена Орденом Ленина.

В 1969 году сельскохозяйственная артель «Путь Ленина» была реорганизована по решению общего собрания колхозников в колхоз «Путь Ленина» и в таком виде он функционировал до 1989 года.

В 1989 году в связи с разукрупнением хозяйств на основании решения Брянского облисполкома № 119 от 9 марта 1989 года и решения общего собрания колхозников (протокол № 1 от 15 марта 1989 года) колхоз «Путь Ленина», Долботовского сельского Совета был разделен на два хозяйства: колхоз «Савостьяновский» с населенными пунктами с. Савостьяны и пос. Красный Октябрь с центральной усадьбой в с. Савостьяны и колхоз «Путь Ленина» с населенными пунктами д. Абаринки, д. Долботово и д. Храповка с центральной усадьбой в д. Долботово.

В результате такой реорганизации управленческая документация колхоза «Путь Ленина» по 1989 год была описана и передана в Погарский районный архив, а документы по личному составу были переданы в колхоз «Савостьяновский».

Колхоз имел растениеводческое и животноводческое направление и занимался производством, переработкой и реализацией сельскохозяйственной продукции и иными видами деятельности, не запрещенными действующим законодательством. Подчинялся управлению сельского хозяйства Погарского райисполкома.

В связи с ликвидацией в 2007 году колхоза «Савостьяновский», дела по с. Савостьяны и пос. Красный Октябрь, начатые делопроизводством в колхозе «Путь Ленина» и окончены в колхозе «Савостьяновский» за 1952-1989 годы включены в опись № 2 дел по личному составу архивного фонда № 37 и переданы на хранение в районный архив.

В данную опись № 3, архивного фонда № 37 внесено 470 дел по личному составу населенных пунктов д. Долботово, д. Абаринки, д. Храповка за 1952-2005 годы. Это книги учета трудодней колхозников, книги учета труда и расчетов с членами колхоза, книги учета трудового стажа и заработка колхозников. Опись составлена по хронологическому принципу, в заголовках дел, по возможности, указаны номера бригад или название производственных подразделений колхоза. Для удобства пользования книги учета трудового стажа и заработка колхозника расположены в конце описи.

Конкурсный управляющий
Колхоза «Путь Ленина»:

С.И. Чернобровенько

Заведующая Долботовской поселенческой библиотекой Жукова Мария Александровна взяла интервью у заслуженных работников колхоза «Путь Ленина».

Акуленко Петр Афанасьевич.

Акуленко Петр Афанасьевич родился в 1939 году в деревне Долботово. С 13 лет уже работал в колхозе «Путь Ленина». Очень хорошо знал Ковалева Семена Ивановича, председателя колхоза, и Валькова Николая Стефановича-

бригадира полеводческой бригады. До армии пахал землю на лошадях, косил и убирал сено. Позже стал работать водителем на машине. Трудовой стаж – 45 лет.

Ляшков Алексей Кузьмич.

Ляшков Алексей Кузьмич родился в 1941 году в деревне Долботово. Свой трудовой путь в колхозе «Путь Ленина» начал очень рано. Работал в полеводстве, механизатором. Хорошо помнит, как после уборочной колхоз устраивал для колхозников праздник «Берёзка», ударникам вручались подарки, грамоты. Трудовой стаж – 41 год.